

为医疗队服务40多天,像父亲一样照顾年轻队员

# “武汉阿爸”永远倒下了

本报记者 张翀 本报通讯员 李放军 曹斌

3月31日,内蒙古第五批支援湖北医疗队启程回家。这天早上,全体队员在早餐时间静默了,那句来自“戴阿爸”的“早餐到了”没能再次响起。

一天前,为他们服务了40多天的后勤服务保障专班干部戴胜伟,在布置送别医疗队活动现场时突发疾病,经抢救无效去世。

戴胜伟今年51岁,是武汉市第十七中学副校长。2月13日以来,作为武汉市硚口区驻点干部,他和其他工作人员一直值守,为60名医疗队队员提供后勤保障,被年轻的内蒙古支援湖北医护人员亲切地称为“武汉阿爸”。

噩耗传来,队员们连夜折了2000只千纸鹤,寄托无限哀思,“我们即将告别武汉,返回呼伦贝尔草原。我们曾和您相约,夏天陪您一起看草原,明年樱花再开,我们武汉再相见……”

## 40余天每天24小时待命

2月14日,得知区防疫指挥部将组建支援湖北医疗队志愿服务团队,戴胜伟在学校教工微信群第一个报名。考虑到戴胜伟年

(上接第1版)

在给习主席的回信中,马塔雷拉总统写道:“主席先生,您充满鼓励的话语,以及中国正在给予意大利的支持,在我看来,都是当前形势之下我们之间的具体合作……期望尽快与您再次见面,共叙我们之间的牢固友谊。”回信当天,中国抗疫医疗专家组携带医疗防疫物资和设备飞赴罗马,成为第一批抵达意大利的国际援助者。

这样的互动,只是战“疫”时期中国元首外交的一个片段。1月下旬以来,习主席的外交日程保持着频密节奏:同25位外国领导人和国际组织负责人32次通电话,同专程访华的柬埔寨首相、蒙古国总统、巴基斯坦总统、世卫组织总干事会晤,向欧盟、韩国、伊朗、意大利、法国、德国、西班牙、塞尔维亚领导人致慰问电,给世卫组织总干事谭德塞、美国盖茨基金会联席主席比尔·盖茨等回信……3月26日,二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会举行,习主席在北京出席并发表重要讲话。

表达谢意与支持,传递情谊与信心,倡议团结与合作……战“疫”时期,习主席同多方密切沟通、深入交流,介绍中国抗疫努力,争取国际社会支持,呼吁各国携手抗疫,共同维护全球公共卫生安全。既有电话交谈,也有信函往来;既有双边对话,也有多边会议;既面向外国政要,也面向外方友好人士……中国元首外交以务实多样的交往方式深化着中国与世界各国的友谊,推动着中国与世界各国的合作。

岁寒知松柏,患难见真情。一幅幅友谊画面令人感动:

立春第二天,柬埔寨首相洪森踏雪而来。他对习主席表示,在中国困难的时候,柬埔寨人民同中国人民坚定地站在一起,患难与共,共克时艰,是真正的“铁杆朋友”,柬方将致力于同中方一道构建柬中命运共同体。

蒙古国传统佳节白月节假期后的第一天,蒙古国总统巴特图勒嘎就来华访问,并将其方向中方赠送3万只羊的证书交到习主席手中。2014年,习主席曾在蒙古国国家大呼拉尔发表题为《守望相助,共克中蒙关系发展新时代》的重要演讲。这一次,习主席又提到中蒙两个邻国“守望相助、同舟共济”。

沙特国王萨勒曼是第一位专门就疫情给习主席打电话的外国元首。他说,相信中国一定会取得抗击疫情的胜利,沙方在任何情况下都将同中方坚定地站在一起。二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会后,两国元首再次通电话。习主席表示:“当前,沙特也面临疫情严峻挑战。中方坚定支持沙方抗击疫情,愿提供力所能及的帮助。”

同法国总统马克龙通电话时,习主席表示:“今年1月以来,在抗击新冠肺炎疫情的关键时期,我同总统先生3次通话,充分体现出我们之间的高度互信以及中法关系的高水平”,“为各国人民守望相助、共克时艰树立了榜样”。习主席是形容中法彼此鼓励支持、相互援助医疗防疫物资的深厚情谊。

收到美国犹他州卡斯卡德小学学生的中文新年贺卡,习主席亲切复信,鼓励他们为增进中美两国人民友谊作出贡献。孩子们用中文演唱《武汉加油,你笑起来真好看》,清亮的童声动人心弦。不久前,美国犹他州议会参众两院一致通过共同决议案,支持中国人民抗击新冠肺炎疫情的努力。

中华民族是懂得感恩的民族,对困难时刻的每一份宝贵支持,都铭记在心。

习主席同卡塔尔埃米尔塔米姆通话时,特别提到卡方通过卡塔尔航空网络为中方运输抗疫物资提供帮助;同古巴国家主席迪亚斯·卡内尔通话时,高度赞赏迪亚斯·卡内尔主席专程赴中国驻古巴使馆表达对中方的支持;同埃及总统塞西通话时,专门感谢塞西总统派遣卫生部部长作为特使专程来华并指示在埃及三大世界文化遗产地以灯光秀形式同时投映五星红旗;向伊朗总统鲁哈尼致慰问电时,特别提到:“许多伊朗百姓为武汉、为中国加油,带给了我们温暖和力量”,“中方愿同伊方加强抗疫合作”;向韩国总统文在寅致慰

龄偏大且患有高血压,长期吃药,身体状况不太好,组织上曾提醒他慎重考虑,但他坚持上前线。最终学校同意了他的申请,还安排了年轻的体育老师余宜忻一同进驻。

2月18日,支援武汉肺科医院的内蒙古支援湖北医疗队抵达,60名队员入住江汉北路酒店驻点。从当天开始,戴胜伟就开始为全体队员提供衣食住行后勤保障支持。

“由于队员们支援救治的是新冠肺炎危重患者,为了避免大家交叉感染,队员们分散住在酒店的一楼至七楼。因此,后勤保障工作量更大。”戴胜伟生前同事、武汉市第十七中学副校长徐俊介绍。

七楼是9份早餐9份稀饭,六楼是10份早餐10份稀饭……徐俊回忆,戴胜伟对每一层楼的需要记得一清二楚。每天清晨6点20分,早餐车一到,戴胜伟就忙活着将早餐送至各个楼层,“同志们,早餐到啦”。

对口支援的医院实行24小时救治,医护人员分班轮换,上下班时间不一样,驻点只配有一辆大巴车和三辆志愿服务小车。为做好合理调配,戴胜伟的手机时刻保持在开机状态。医护人员什么时间要用车,哪些人几点下班要回来,他都第一时间做好协调。

看到有的医护人员盒饭没怎么吃,他连忙询问,原来大多数队员来自北方,一时吃不惯南方饭菜。他赶紧联系志愿团队和餐饮公司,第二天就送来内蒙古特色焖面、排骨面和饺子。

医疗队员想家了会跟他说,压力大了也会跟他说。医疗队员官翠翠说,医疗队里女

生偏多,戴胜伟经常问她们喜欢吃什么零食,买回来后挨个送到队员们的房间,“特别幸福,我们支援武汉40多天,是他给了我们家人般的温暖,就像我自己的爸爸一样,我给他的微信备注就是‘武汉爸爸’”。

有求必应的“武汉爸爸”

内蒙古第五批支援湖北医疗队的领队李今圣告诉记者,不少队员是90后,戴胜伟对他们像对自己的孩子一样,几乎是有求必应,第一时间解决问题,所以队员们都叫他“戴阿爸”。

让队员高艳红印象最深刻的,还是刚来武汉时,“戴阿爸”送来的两面镜子。那时刚到武汉没多久,在医院工作时,大家发现没有镜子。对着镜子穿防护服方便些,我就在微信群里发消息,问戴老师能不能帮忙买两面镜子。”高艳红说,第二天上午,戴胜伟就把两面镜子送了过来。

虽然医疗队的物资有物资组专门负责,但是戴胜伟担心队员们急用,便赶回学校,先让队员们急救。

看到有的医护人员盒饭没怎么吃,他连忙询问,原来大多数队员来自北方,一时吃不惯南方饭菜。他赶紧联系志愿团队和餐饮公司,第二天就送来内蒙古特色焖面、排骨面和饺子。

医疗队员想家了会跟他说,压力大了也会跟他说。医疗队员官翠翠说,医疗队里女

德方继续分享信息和经验,加强在疫情防控、患者救治、疫苗研发等领域合作,共同维护两国以及世界其他各国人民健康福祉。”

同法国总统马克龙通电话时,习主席指出:“中方愿同法方一道,推动有关各方加强在联合国、二十国集团等框架下协调合作,开展联防联控,完善全球卫生治理,帮助发展中国家和其他有需要的国家加强能力建设,抵御疫情给世界经济带来的冲击,让合作的阳光驱散疫情的阴霾。”

在给世卫组织总干事谭德塞的回信中,习主席表示:“在你的带领下,世界卫生组织积极推动抗击疫情国际合作,得到国际社会广泛认可,中国将继续坚定支持你和世界卫生组织在国际抗疫合作中发挥积极领导作用。”

同美国总统特朗普通电话时,习主席说:“当前情况下,中美应该团结抗疫。中美两国卫生部门和防控专家就国际疫情形势,中美双方一直保持着沟通,中方愿继续毫无保留同美方分享信息和经验。”

同比利时国王菲利普通电话时,习主席表示:“中方将在巩固疫情防控成果基础上,加紧在全国范围内复工复产,克服困难,优先恢复和提高医疗防疫物资产能,严格质量监管措施,为全球抗疫提供尽可能多的物资保障。”

同印度尼西亚总统佐科通电话时,习主席强调:“中国将秉持人类命运共同体理念,为全球疫情防控分享经验,提供力所能及的支持,同各国一道促进全球公共卫生事业发展,构建人类卫生健康共同体。”

同纳米比亚总统根哥布通电话时,习主席说:“我非常关心当前非洲疫情形势。”“中方将继续加大力度,对纳米比亚等非洲国家提供抗疫援助,分享防控经验,加强卫生领域合作,携手取得抗疫最终胜利。”

从分享防疫信息经验到开展药物疫苗研发合作,从提供力所能及的支持到提供尽可能多的物资保障,从支持国际组织发挥作用到打造人类卫生健康共同体,从完善全球卫生治理到确保全球产业链开放、稳定、安全……战“疫”期间,习主席利用各种场合向世界阐明积极参与全球抗疫的中国立场,发出凝聚全球战“疫”强大合力的中国倡议。

以身作则,以行践言;恪守国际道义,践行大国担当。

第一时间向全球分享病毒全基因序列信息;与全球180个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案;向世卫组织提供2000万美元捐款;同100多个国家和国际组织举行专家视频会议;向120个国家和4个国际组织提供口罩、防护服、核酸检测试剂、呼吸机等物资援助,向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚、柬埔寨、巴基斯坦、委内瑞拉、老挝等国派遣医疗专家组……

世卫组织总干事谭德塞表示:“中国正在做的事情是正确的。这就是我们要团结——团结,团结,还是团结。”

俄罗斯总统普京对习主席说:“中国向遭受疫情的国家及时伸出援助之手,为国际社会树立了良好典范。”

联合国秘书长古特雷斯向习主席表达谢意:感谢中方为当前处境困难的国家抗击疫情提供援助,中国的支持对多边主义至关重要,期待中国在国际事务中发挥重要领导力。

一批批雪中送炭的援助物资,一份份弥足珍贵的诊疗和防控经验,在非常时期拓展了中国与世界的合作之路。

日前同意大利总理孔特通话时,习主席指出:“中方愿同意方一道,为抗击疫情国际合作、打造‘健康丝绸之路’作出贡献。”

意大利洛伦佐·梅迪奇国际关系研究所专家法比奥·马西莫·帕伦蒂不无感慨地说,成为七国集团中第一个同中国签署“一带一路”谅解备忘录的国家是意大利的正确决定,一个新的时代已经来临,在公共卫生领域“一带一路”建设必定大有可为。

时代篇:“人类是一个休戚与共的命运共同体”

人们或难料到,21世纪第三个十年会以

生偏多,戴胜伟经常问她们喜欢吃什么零食,买回来后挨个送到队员们的房间,“特别幸福,我们支援武汉40多天,是他给了我们家人般的温暖,就像我自己的爸爸一样,我给他的微信备注就是‘武汉爸爸’”。

认真负责的“热心肠”

徐俊与戴胜伟共事4年多,他告诉记者,前些天,戴胜伟和他交流最多的话题就是怎样为学生复课做准备,二人经常讨论需要多少口罩、消毒液等防护物资,以及学生教室如何安排等问题。

徐俊介绍,戴胜伟是行政副校长,平时负责后勤、财务、安全等不少事务,“他是个全心投入工作、凡事亲力亲为的人,学校的历史发展、物资需求、校园安全等大小事情他都了如指掌,大家都叫他‘万事通’”。

工作中与同事们相处,戴胜伟同样是个“热心肠”,遇到需要加班加点的情况,老师们常听他的一句话就是“你先回去吧,有我在就行了”。

执行生命中最后一次保障任务时,有同事问他干吗这么拼?他总说:“人家不远千里拼了命来帮助武汉,有不少还是孩子,我们要做好后勤保障,让他们安心。”

这样方式启幕:因为一种只能在显微镜下观察到的冠状病毒,人类匆忙前行的脚步被骤然按下了“暂停键”。

这场被观察家称为“黑天鹅”事件的公共卫生危机,成为当今世界不稳定性不确定性日益突出的最新注脚,并再次证明了中国领导人“当今世界正处于百年未有之大变局”这一重大论断的深刻洞见。

“在经济全球化时代,这样的重大突发事件不会是最后一次,各种传统安全和非传统安全问题还会不断带来新的考验。”面对突如其来的疫情,习主席对变局中的风险挑战作出进一步判断。

身处风云激荡的世界百年变局,站在封闭还是开放、对抗还是合作、单边主义还是多边主义的抉择路口,这场疫情对国际社会而言,既是一场“集体考验”,更是一个巨大警世:在经济全球化时代,面对危机挑战,没有人能独善其身。

“疫情没有国界,世界各国是休戚与共的命运共同体。”“国际社会必须树立人类命运共同体意识,守望相助,携手应对风险挑战,共建美好地球家园。”“在应对这场全球公共卫生危机的过程中,构建人类命运共同体的迫切性和重要性更加凸显。”……战“疫”时期,习主席关于构建人类命运共同体的阐释和呼吁,在世界范围引发强烈认同和广泛共鸣。

法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔认为:“各国民众、医务人员和科研人员面对疫情所展现出的团结与合作,体现了人类命运共同体理念已深入人心。”

俄罗斯知名学者弗拉基米尔·别切里察在《论据与事实》撰文:“我们将一道战胜病毒,人类命运共同体理念将帮助我们。”

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,在我们这个动荡的时代,远见至关重要,人类命运共同体理念富有远见、内涵深刻,在各国抗疫的当下,“为世界提供了急需的新思维方式,传达了巨大希望”。

大时代呼唤大智慧。从2013年3月在莫斯科国际关系学院面向世界提出“命运共同体”理念,到2015年9月在纽约联合国总部系统阐述打造人类命运共同体“五位一体”路线图,再到2017年1月在联合国日内瓦总部围绕“世界怎么了、我们怎么办”进一步阐述构建人类命运共同体理念,习主席向世界打开了一座丰富的中国智慧宝库。

从推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展到倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观,从推动完善全球经济治理到高质量共建“一带一路”,从合作应对气候变化到积极参与全球卫生治理……一项项推动构建人类命运共同体的中国行动,让世界感受到这一理念的魅力与活力。

大道至简,行久致远。一场席卷全球的公共卫生危机,更加凸显人类命运共同体理念的时代价值和现实意义。

在中国与世界各国携手抗疫中,世界对这一中国理念有了更真切的感受:人类命运共同体不是遥不可及的愿景,它是困难时刻领导人之间的坚定支持,是各国民众发自心底的爱心互动,是日本“旗袍女孩”在寒风中为中国武汉募捐的鞠躬身影,是中国医生在意大利罗马医院间奔走交流的忙碌脚步,是“山川异域,风月同天”的诗意表达,是“消失吧,黑夜!黎明时我们将获胜!”的必胜信念……

在中国与世界各国携手抗疫中,世界对这一中国理念有了更深刻的理解:它不但体现了中华传统文化的天下情怀,也融合了人类自古以来的共同追求;它既是着眼于人类未来的深邃思考,更是解决现实挑战的正确路径。

“新冠肺炎疫情的发生再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。”

携手抗疫,共克时艰。这场共建人类命运共同体的伟大实践,必将成为21世纪人类历史的重要一章。

(参与记者:陈杉 杜健 徐永春 唐宋 李洁 刘天 蒋超 杨士龙 王超 胡友松)

(新华社北京4月5日电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 李方洪:在暴雨中永生

新华社记者 鲁畅

2012年7月21日,北京遭遇一场特大暴雨。北京市公安局原燕山分局(现房山分局)向阳路派出所所长李方洪,在与战友们冒雨疏散救援村民中不幸牺牲。

那是北京遭遇的前所未有的暴雨袭击。向阳路派出所辖区内的凤凰亭村因地势低洼被洪水侵袭。那天星期六,李方洪在家轮休,午后,看雨势丝毫没有停歇的意思,他直接来到村里。

下午4点左右,雨越下越大,4台水泵抽水都无法阻止水位上升。李方洪决定将村民转移到地势较高的村民家,等候救援。

李方洪找来一根绳子,一端系在大树上,一端让在地势较高区域的村民拽住,这条绳子成了一条“生命线”。

李方洪冒着风雨带领民警和街道干部挨家挨户转移群众。在一家小商店,他发现还有一个老人和一个小女孩,往返两趟将他们背到安全地带。临近晚上7点,夜色降临,李方洪和同事已经转移了63名村民,李方洪一个人就救出了十五六名村民。

为确保所有安全,他们又开始了新一轮搜寻。向阳街道工会主席高威拿起一条长绳,打算走到4人救援小组的最前方,被正扶墙在水中挪动的李方洪拦住:“还是我先来吧。”他接过了绳索。

一行人靠近村西头路北侧的村民家时,道路阻断。“大家别着急,我先过去看看情况。”李方洪说完,继续在漆黑中向前摸索。没想到,这竟是他留下的最后一句话。突然,电光闪过,路旁一根带电的钢索夺去了李方洪的生命。

李方洪1966年出生,1984年12月参加公安工作,先后荣立个人三等功3次,荣获个人嘉奖8次。他常说的一句话是:“我们每天做的大量工作是鸡毛蒜皮的小事儿,是永远处理不完的邻里矛盾纠纷。如果处理不当,就有可能影响一方平安,影响党和政府的公信力。”

工作中,李方洪总是身体力行。所里老同志大都身体不好,他合理安排工作班次,减轻工作强度,甚至用自己的休息时间代班。“每次行动,只要有危险,李所长总是冲在最前面。”民警们回忆。

在他担任所长的几年中,向阳路派出所的人口管理工作连续多年在原燕山公安分局排名第一,治安工作2010年在分局排名第一,派出所荣立集体三等功一次,并被房山区政法委评选为“五好党支部”。

2012年,北京市政府批准李方洪为烈士,公安部追授李方洪为“全国公安系统二级英雄模范”。